

功夫郑州 奇遇记 系列报道

从散打冠军到精武尖兵

本报记者 袁建龙 汪永森 文/图

当“武林高手”穿上军装，当散打冠军走进军营，一场关于热血与信仰的蜕变故事正在上演。从塔沟武校走进军营的金行用汗水与坚持证明，真正的“高手”从不止步于赛场的荣耀，军营的熔炉里更能锻造钢铁般的意志。

散打冠军参军续写热血故事

“散打冠军来当兵，牛！你这么能打，怎么不去开武馆啊？”一招上勾拳，一脚侧踢，骄阳之下，年轻战士金行闪转腾挪动作刚劲，一番演示让某旅“一等功臣连”内掌声一片，大家纷纷上前要学一招。

面对战友们的好奇，金行讲述了自己的故事，他自幼进入塔沟武校学习散打，艰苦的武校生活磨砺了他吃苦耐劳、勇于争先的品质，也让他先后三次夺得不同赛事散打冠军的荣誉。

2020年，金行凭借出色的武术功底登上央视春晚舞台，然而在喜庆祥和的春晚现场最触动他心弦的却是大屏播放的坚守岗位执勤军人的那一刻，他对军人的敬佩之情愈发浓烈，参军的念头也在心底生根发芽。

2024年9月，已经拥有散打冠军荣誉的金行放弃了成为武术教练的机会，毅然选择了报名参军，他将部队的憧憬与向往当作学武的最终目标，准备在军营继续上演热血故事。



训练中的金行

新兵龙虎榜上的耀眼明星

原以为凭借散打功底能在军营“轻松通关”，金行却在首次长跑训练中遭遇“下马威”，昏沉的大脑、灌铅的双腿，让他尝到了“力不从心”的滋味。武校生涯磨砺出的韧性让他迅速调整，曾经在备赛时迸发的拼搏精神被他带到了部队的训练场。

凭借着顽强的毅力和不屈的精神，他不惧寒暑，一次次地从挫折中站起来，坚持训练。最终，在新兵连结业考核中，他以步枪射击满分、仰卧起坐120个、单杠26个的优异成绩，成为新兵连龙虎榜上一颗耀眼的明星。

在“一等功臣连”，荣誉室里的鲜红旗帜成了金行新的精神坐标，他主动向班长和骨干请教，将武艺与忠诚融为一体，把训练场当成新的“比武场”，以顽强的意志锤炼过硬的本领。

他在障碍场上反复练习过障碍动作、在奔跑跳跃中战胜心理恐惧，在连队刺杀对抗比武中，凭借爆发力与体能储备一举夺冠，成为训练场上的“明星”；担任小教员时，他将武术训练中的技巧融入组训，用专业与耐心赢得战友认可。

功夫小子军营内的华丽转身

散打讲究“快准狠”，军事训练追求“硬作风”，两者不变的都是对“极致”的追求。从武校的“个人冠军”到连队的“刺杀尖兵”，金行懂得了“荣誉属于团队”的深意，实现了由功夫小子到卫国勇士的华丽转身。

当阅兵场的震撼、春晚的触动转化为训练场上的汗水，金行将少林功夫与忠诚融为一体，以顽强的意志和过硬的本领，终于明白参军不是“跨界”，而是用另一种方式诠释“侠之大者，为国为民”。

从塔沟武校的冠军台到军营的龙虎榜，金行用行动诠释了“熔炉”的意义——再耀眼的“绝技”，也要在纪律与使命中淬炼，再强大的个人只有融入集体才能迸发更大能量。

如今的他，坚持在催人奋进的军号声中，找到属于自己的激越和铿锵！他既是训练场上的“尖兵”，也是战友身边的“教员”，默默地将梦想落在每一天，锲而不舍地写下从军报国、奋斗强军的军旅篇章。

推进移风易俗 建设文明乡风

树立文明理念 弘扬时代新风

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 贾帆)为弘扬文明节俭的婚嫁理念，有效抵制高额彩礼、大操大办等陋习，倡导移风易俗，树立文明新风，日前，中原区桐柏路街道吉祥社区开展了“推动移风易俗 弘扬时代新风”的宣传活动，旨在引导居民摒弃不良习俗，树立文明生活理念。

活动中，社区网格员和志愿者向居民发放移风易俗宣传手册，详细介绍移风易俗的意义与具体内容，宣传重点围绕弘扬孝道和良俗展开，以通俗易懂的语言和生动形象的案例，向居民传递移风易俗的重要意义和具体做法。

同时，网格员通过面对面向适婚青年及其家属宣传“移风易俗”相关知识、发放宣传资料、讲解真实案例，引导青年抵制高价彩礼，摒弃攀比浪费、大操大办的婚嫁陋习，提倡文明简约办婚礼，树立健康向上的婚嫁观，争做文明婚嫁新风的倡导者、践行者、宣传者。

此次活动有效提高了居民对移风易俗的知晓率和参与度，让文明新风在辖区落地生根。吉祥社区将继续创新活动形式，丰富活动内容，持续推进移风易俗工作，为打造文明和谐的社区环境不懈努力。

“暖心书记”十余年坚守 书写“家”的故事

本报记者 刘伟平 景静

在二七区一马路街道陇海大院，提起“井书记”，居民们眼中满是温暖与敬意。他是高位截瘫居民的“24小时守护者”，是脑瘫女孩贴心拥抱的“爸爸”，是给蜗居桥洞的流浪老人递来热粥的人。这位被大伙儿称作“比亲人还亲”的社区书记，用十余载的时光，书写了市井街巷里最动人的“家”的诗篇。

陇海大院的“大家长”

2008年，井勇来到陇海大院社区担任主任，第一次推开高位截瘫居民高海家的家门时，潮湿的空气、凌乱的房间、困顿的生活场景，让他内心泛起了波澜。他顾不上寒暄，挽起袖子擦净窗台积尘，转身钻进厨房疏通堵塞的下水道，临走前将社区党员准备的鸡蛋、挂面塞进高海手中，一句“缺啥尽管跟我说”，开启了长达多年的守护。

此后，他带着社区“八大员”志愿者们成了高家常客。王大姐送热饭时总会多带双筷子，修自行车的李师傅隔周来调轮椅，而井勇将写着自己手机号的纸条贴在高新海床头，叮嘱道：“夜里难受就拨这个号，我住得近。”2014年在“感动中国”颁奖现场，高新海声音颤抖：“俺这条命，是社区党员们用脚底板磨出来的。”

在陇海大院，像高新海这样的困难群众，都是井勇心头最深的牵挂。脑瘫女孩怡君缺失父爱，在生日会上，她攥着蛋糕仰起小脸问：“井叔，我能叫你爸爸吗？”井勇蹲下身，轻轻擦去她嘴角的奶油，声音哽咽：“傻妮儿，往后每年爸都给你插蜡烛。”如今女孩梳妆台上，父女俩在社区生日会的合照鲜艳如新，见证着这份特殊的亲情。

七旬老人的“安家引路人”

“王大爷，先喝口热粥暖暖身子。”2025年元旦前夜，井勇掀开桥洞下的塑料布，把保温桶塞进71岁流浪老人怀里。这位因家庭变故失联、露宿街头三年的老人，当晚就在他安置进临时救助站，吃上了热饭，穿上了棉衣。

当发现老人符合“特困人员”认定条件却因户籍缺失受阻时，井勇立即行动。他与工作人员兵分两路，一组跑户籍部门协调补办证件，一组对接民政局开通绿色通道。一个多月里，他在民政局、派出所、档案馆往返奔波。最终，特困供养手续办结，他又带着老人申请了公租房，买来老年手机手把手教用微信和紧急呼叫功能。看着志愿者搬进的崭新被褥和电饭煲，王大爷红了眼眶：“没想到这辈子还能有个属于自己的家。”

居民心里的“贴心人”

李玉秀老人的表扬信里写着：“看着井书记从俊小伙儿熬成了鬓角白的中年人，他办公室的沙发比自家的还破，可谁家下水道堵了、婆媳吵架了，第一个想到的准是他。”

这些年，井勇获得过多少荣誉，群众或许记不清，但他们清楚地记得：谁家窗台摆过井书记送的春联，哪个老人兜里装着他给的降压药，哪回暴雨夜是他冒雨扛沙袋堵的下水道。如今，54岁的井勇已是一马路街道社会事务办主任，服务半径从大院小巷扩展到整个辖区。“身份变了，可党员为群众服务的本分不能变。”每当他走过大院，总能听见此起彼伏的招呼声：“井叔，来家里喝碗绿豆汤！”“井书记，俺孙子考上大学啦！”夕阳下，他鬓角的白发与居民脸上的笑纹相映，将“共产党员”四个字写成了最温暖的市井方言。

多场景防汛演练 织密应急安全网

本报讯(记者 景静 通讯员 郭敏 文/图)昨日，二七区建中街街道联合碧波园管理有限公司举办2025年防汛综合演练(如图)，以实战化场景提升防汛应急能力，全力守护居民生命财产安全。

此次演练采用“集中模拟+分场景实操”模式，形成全方位、多层次的防汛应急训练体系。在碧波园广场主会场，模拟极端降雨导致雨水倒灌的紧急情况，防汛救援队伍迅速集结，分工协作搬运沙袋、安装挡板，对易积水区域进行封堵，同时组织“受灾群众”有序撤离，现场指令清晰、行动迅速，充分检验了队伍快速响应与协同作战能力。

“此次演练不仅是一次技能检验，更是一堂生动的安全课。”建中街街道负责人表示，通过贴近实战的训练，既提升了全体职工应对灾害性天气的责任意识与处置能力，也进一步锤炼了干部队伍，为即将到来的汛期筑牢坚实防线。



本报记者 谢庆 通讯员 韩晓红 姚洋洋

传承红色基因 践行青春使命



本报(记者 孙志刚 通讯员 张一帆 文/图)为激发青年学子爱党爱国热情，传承红色基因精神，日前，中原区林山寨街道河南工大社区联合郑州地铁10号线、中原工学院在市中心医院站开展“青春心向党 奋进新征程”主题活动(如图)。

本次活动，创新形式，将党史学习与实践体验相结合，上一堂别开生面的党课，让红色教育“活”起来、“实”起来。活动现场，洋溢着青春活力的大学生们在一系列红色主题趣味环节中奋勇争先。之后，在晶晶先锋队队员的带领下，大学生们深入学习志愿服务技能，从AED急救救护的实操要点，到排队候车引导的规范流程，再到车站控制室的实地参观学习，大家全神贯注，积极参与互动。这些实用的志愿服务知识与技能，不仅充实了他们的知识储备，更强化了青年学子服务社会的责任与担当。

此次活动将红色教育与趣味运动、志愿服务深度融合，让青年大学生们在欢乐氛围中接受精神洗礼。同学们纷纷表示，将以此次活动为契机，牢记党的光辉历史，以昂扬姿态奋进新征程，用实际行动践行青春使命。

不仅充实了他们的知识储备，更强化了青年学子服务社会的责任与担当。此次活动将红色教育与趣味运动、志愿服务深度融合，让青年大学生们在欢乐氛围中接受精神洗礼。同学们纷纷表示，将以此次活动为契机，牢记党的光辉历史，以昂扬姿态奋进新征程，用实际行动践行青春使命。

蟠桃成熟果飘香

蟠桃缀枝头，增收有盼头。眼下，巩义市回郭镇柴沟蟠桃基地的33亩蟠桃陆续进入收获季，一个个硕大扁圆、色泽诱人的蟠桃挂满枝头，煞是喜人，深受广大消费者和批发商的青睐。

走进位于回郭镇柴沟村的柴沟蟠桃基地，放眼望去，一个个套着橙色袋子的蟠桃缀满枝头，散发着诱人的香味儿。工人们正穿梭于林间，熟练地进行采摘、装筐、搬运作业，现场一派热火朝天的丰收景象。游客冯小梅说：“听说这里的蟠桃好吃，今天专门来看看。到这儿一尝，味道真不错，准备多买点，让亲戚朋友都尝尝。”

记者在蟠桃基地分拣区看到，数十名工人正在对刚采摘回来的奶油油蟠桃进行细致分拣和精心包装，准备发往洛阳、郑州等周边城市。

柴沟蟠桃基地负责人刘琳琳告诉记者：“我们共种植蟠桃33亩，有6个蟠桃品种，采摘期是从每年5月28日到7月30日。最先成熟的品种是纽扣油蟠，目前采摘期已经过去。现在成熟的是奶油油蟠，采摘期到6月25日左右。接下来成熟的是彩虹油蟠和芒果油蟠，彩虹油蟠采摘期从6月25日到7月10日，芒果油蟠采摘期从7月10日到7月30日。”

2018年，刘琳琳开始种植蟠桃，其中彩虹油蟠和芒果油蟠有25亩左右，其他4个品种8亩左右，今年每亩蟠桃预计产量可达1000多公斤。为种出高品质油蟠桃，基地不仅从外地引进优质品种，还在管理上下足功夫，采用套袋技术，减少病虫害，提升果品品相。同时，还采用杂草与土壤和谐共生的生态种植模式

和科学修剪、有机施肥等管理技术，确保蟠桃的绿色健康品质。刘琳琳告诉记者，基地目前正在尝试做线上销售，与顺丰快递合作尝试走生鲜链，下一步将通过进一步提高种植和管理技术提升蟠桃品质。

蟠桃基地的日常管理和采摘工作，刘琳琳都是聘请柴沟村及附近村民，让他们不仅实现了家门口就业，还能学会管理技术。柴沟村村民史玉桃说：“我来蟠桃基地干活7年了，家离这儿可近，每天活儿也不重，还能挣点钱。”据悉，近年来，柴沟村持续优化农业产业结构，因地制宜引导和鼓励农民发展蟠桃等特色林果种植，以产业促进乡村旅游发展，走农旅融合发展之路，助推乡村振兴驶上“快车道”。

专项监督 筑牢社保基金安全防线

本报讯(记者 董茜 通讯员 李淑婷)近日，在郑州经开区纪检监察工委监督提醒下，郑州经开区社保中心对郑州东兴伯爵商贸有限公司依法送达《社会保险基金先行支付追偿告知书》，并在经营场所显著位置张贴公示。这是经开区纪检监察工委开展社保基金专项监督行动的重要举措之一。

今年以来，郑州经开区纪检监察工委立足职能职责，紧盯社保基金管理风险隐患，通过深挖问题线索，强化联动监督、推动制度完善，织密社保基金“安全网”，切实守护群众“养老钱”“救命钱”。

深挖线索精准亮剑。通过构建“大数据筛查+基层走访”的立体化监督模式，郑州经开区纪检监察工委联合社保中心对养老、失业、工伤保险数据开展对比分析，重点筛查冒领基金、重复参保、违规变更信息等风险点，目前累计核查疑点数据300余条，发现高风险业务问题30个。同时，对涉及党员干部的问题线索成立核查组，深挖背后可能存在的履职不力、以权谋私等违纪违法问题。此外，畅通群众举报渠道，设立专项举报平台，广泛收集问题线索，对群众反映的问题做到件件有回音、事事有着落。

联动发力压实责任。针对社保基金监管链条长、涉及部门多的特点，郑州经开区纪检监察工委建立“纪检监察+职能部门+基层劳保所”的联动监督机制，定期组织召开联席会议，通报监督检查情况，推动问题解决。

加强“三资”监管 助力乡村振兴

本报讯(记者 谢庆 通讯员 徐凝洁)农村集体资金、资产与资源是实现乡村振兴战略的重要物质基础。近年来，巩义市回郭镇纪委坚持把加强“三资”监管同群众身边不正之风和腐败问题集中整治结合起来，强化“三资”警示教育，以精准问责推动小微权力规范运行，持续助力乡村振兴。

该镇纪委通过查阅资料、听取汇报、实地查看等方式，对村“三资”管理、乡村振兴资金使用等情况开展监督检查。同时畅通来电、来信、来访等举报渠道，多渠道发现问题，坚决查处问题。2025年以来，回郭镇纪委加大“三资”问题线索的办理力度，已办理“三资”问题线索13件，有效堵塞制度漏洞，督促全镇各项工作落实落地。

下一步，该镇纪委将持续加大对“三资”领域的监管力度，规范基层小微权力运行，全面推动“三资”科学规范，完善发现问题、整改纠偏、严明纪法、有效治理的监督闭环，推动实现“家底清晰、村务清爽、干部清正”的目标，为乡村振兴提供坚强保障。

倡导文明养犬 构建和谐社区

本报讯(记者 王军方 通讯员 何松梅)昨日，惠济区新城街道文运社区在紫台一期开展“一绳牵起责任重，点滴践行文明风”主题文明养犬宣传活动，通过线上、线下相结合的方式，全方位、多渠道推广文明养犬理念。

线上，工作人员精心挑选了生动有趣且具有教育意义的文明养犬视频，转发至各个居民群，并附上文明养犬倡议书，以直观易懂的方式向居民普及文明养犬知识。

线下，社区工作人员布置了文明养犬宣传台，详细展示文明养犬的规范与要点，包括遛犬牵绳、及时清理犬只排泄物、定期为爱犬注射疫苗等内容。

一位带着宠物狗在社区散步的居民说：“今天听了社区工作人员的详细讲解，我才意识到文明养犬对社区环境和邻里关系的和谐有多重要，以后我一定会更加注意文明养犬，为咱们社区的和谐贡献一份力。”

未来，文运社区将通过多种形式持续开展此类宣传活动，不断增强居民的社会责任感和法律意识，推动文明养犬理念融入日常生活，共同维护整洁有序、安全和谐的社区居住环境。